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Здійснено дослідження системи зовнішньої оцінки якості освіти у Великобританії.
Зроблено пропозиції щодо доцільності запровадження її елементів для української
практики. Виконано порівняльний аналіз підходів щодо реформування освіти загалом.
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Одним із найбільш пріоритетних напрямків у державній політиці Великобританії
протягом останнього десятиліття стала освіта. Усі рішення, що визначають перспективу
розвитку галузі, незважаючи на те, яка політична сила перебуває при владі, приймаються
у цій країні парламентом або урядом.

На сьогодні у Великобританії нараховується понад 850 вищих навчальних закладів
(далі – ВНЗ) – з них 43 університети, 159 педагогічних коледжів, 30 політехнічних
інститутів [1]. Для порівняння, в Україні на сьогодні існує 349 вищих навчальних закладів
ІІІ – ІV рівнів акредитації та 505 – І – ІІ рівнів акредитації. За даними державної служби
статистики України у 1995 – 1996 рр. кількість студентів у ВНЗ І – ІІ та ІІІ – ІV рівнів
акредитації становила 1 млн 540 тис. студентів, а у 2010 – 2011 рр. – 2 млн 491 тис. студентів
[2]. Дані про динаміку підготовки фахівців українськими ВНЗ наведено у табл. 1.

Таблиця 1
Динаміка підготовки фахівців у ВНЗ України за рівнями акредитації

Примітка: * – державна служба статистики України; ** – формування обсягів державного
замовлення на підготовку фахівців за освітньо-кваліфікаційними рівнями (відповідно до постанов
Кабінету  Міністрів  України).

Роки 
Фахівці 2005 – 

2006 
2006 – 
2007 

2007 – 
2008 

2008 – 
2009 

2009 – 
2010 

2010 – 
2011 

Кількість випускників в 
навчальних закладах 
України І – ІІ рівнів 
акредитації, тис.* 

142,7  137,9  134,3  118,1  114,8  111,0 

Кількість випускників в 
навчальних закладах 
України ІІІ – ІV рівнів 
акредитації, тис.* 

372,4  413,6  468,4  505,2  527,3  543,7 

Державне замовлення на 
фахівців І – ІІ рівня 
акредитації, тис.** 

227  229  231  232  197  216 

Державне замовлення на 
фахівців ІІІ – ІV рівня 
акредитації, тис.** 

125  124  131  130  111  125,3 

Непрацевлаштовані після 
закінчення ВНЗ І – IV 
рівнів акредитації, %* 

16,3  17,0  17,4  18,3  14,1  16,2 
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Вища освіта Великобританії – це велика і складна система, в якій існують нові та
старі навчальні заклади, які формують свої навчальні програми, з огляду на запити
роботодавців. Вони тісно пов’язані з торгово-промисловими підприємствами, а деякі,
хоч і перебувають у зв’язку з національною та місцевою економікою, все ж мають у
своїх навчальних програмах  більше теоретичних  дисциплін. Система  вищої освіти
Об’єднаного Королівства характеризується різноманітністю форм та змісту “навчальних
пропозицій”, але при цьому зазнає швидких змін  і на сьогодні залишається однією з
найавторитетніших у світі. Необхідно зазначити, що можливість отримати вищу освіту
британці розглядають швидше як привілей, аніж право.

Прагнення України на сучасному етапі підвищити рівень життя своїх громадян та
конкурентоздатність держави через взаємодію вітчизняної системи освіти з європейськими
освітніми структурами робить проблему дослідження системи оцінки якості вищої освіти
Англії  як ніколи  актуальною.  Адже,  головним  джерелом  економічного  зростання  та
конкурентоспроможності в “економіці знань” все більшою мірою стає виробництво не
так товарів, як ідей та знань [3]. Проблеми освіти досліджували такі науковці Великобританії,
як Е. Салліс та Б. Роджер, а в Україні на сьогодні вивченням цих питань займається низка
дослідників, серед яких: С. Вітвицька, М. Кісіль, Є. Матвіїшин, А. Нєженцева та інші.

Проте вченими було приділено недостатньо уваги питанням оцінювання якості
вищої освіти. Тому метою дослідження є проведення аналізу розвитку системи освіти в
Англії, визначення основних освітніх напрямів діяльності уряду, виявлення особливості
системи зовнішньої оцінки якості вищої освіти Великобританії та способів впливу держави
на освіту, а також порівняльна характеристика відповідних аспектів з українським досвідом.

Відповідно до сформованих традицій та адміністративного поділу, система освіти
Великобританії поділяється на три підсистеми:

1. Англія і Уельс.
2. Північна Ірландія.
3. Шотландія.
Системи освіти Англії, Уельсу та Північної Ірландії відрізняються незначно, а в

системі  освіти  Шотландії  є  свої  традиційні  особливості.  Центральними  органами
управління є Департамент освіти і науки, який бере безпосередню участь у виробленні
спільної  стратегії  розвитку  всіх  видів  і  рівнів  освіти.  Необхідно  зазначити,  що
департаментом не контролюється діяльність окремих навчальних закладів, бо такий
контроль покладений на Королівську інспекцію та місцеві органи освіти, які здійснюють
загальний  нагляд  за  всіма  видами  системи  шкільної  та  подальшої  освіти,  окрім
університетської. Загалом, системою освіти керує Міністерство освіти, яке і виробляє
загальнонаціональні стандарти, рекомендації, інспектує навчальні заклади, субсидіює
до 60% шкільного бюджету. Значні права мають муніципалітети, які фінансують інші
40% суспільних витрат школи [4]. Сучасна система освіти Великобританії вміщує у собі
такі елементи:

– дошкільне виховання;
– початкова освіта;
– загальна середня освіта;
– система підготовки до університету;
– вища освіта.
У віці 4 – 5 років у Великобританії починається дошкільна освіта дітей (Pre-

preparatory), де  їм викладають  рідну мову,  математику  та  готують до  повноцінного
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шкільного життя. Від 7 до 13 років триває навчання  в початковій школі (Preparatory
school), основний час в якій присвячений вивченню рідної мови (40% навчального часу),
15% займає фізичне виховання, майже 12% – ручна праця і мистецтво, інші години
розподілені між арифметикою, історією, географією, природознавством та релігією.
Від 13 до 16 років навчання проходить у середній школі (Secondary school), в якій, окрім
вищенаведених, додаються й інші предмети. У 16 років школярі складають іспити на
Загальний Сертифікат про Середню Освіту (General Certificate of Secondary Education), і
на цьому обов’язкова середня освіта в Англії  закінчується. Продовжують здобувати
освіту в школі лише ті, хто готується за програмою підготовки до університету “A-levels”,
яка має вузьку спеціалізацію: включає в себе вивчення 3 – 5 предметів, які учень планує
вивчати і надалі. Окрім того, проходять додаткові курси з розвитку критичного мислення
та вміння писати есе. Лише тоді, після дворічного навчання та оголошення результатів
випускних випробувань відбувається зарахування  до університетів [5]. В Україні ж учень
для покращення якості знань з метою вступу до ВНЗ самостійно обирає під час навчання
у випускному класі предмети чи то на підготовчих курсах певного вишу, чи займається
з приватним репетитором.

У Великобританії існують як державні (State Schools), так і приватні (Independent
Schools  або  Public  Schools)  школи.  За  законодавством,  безкоштовну  освіту  можуть
одержати всі громадяни Великобританії віком від 5 до 18 років, а також іноземці, батьки
яких мають право на постійне проживання у Великобританії. Приватні школи є більш
престижними. Багато з них нараховують у своїй історії по декілька сотень років і беруть
свій початок від публічних шкіл, а насьогодні є незалежними від держави. У приватних
школах навчається близько 10% усіх британських учнів від загальної кількості, а це
приблизно 100 тис. дітей віком від 5 до 18 років, за цього 1,5% учнів – іноземці, які вчаться
на  умовах  повного  пансіону.  Перевага  такого  формату  полягає  у  тому,  що  в  учнів
з’являється більше можливостей для спілкування з викладачами й однолітками та для
широкого вибору предметів і занять за інтересами, а також існує різноманітність форм
навчання, наприклад формат окремого навчання хлопців і дівчат. Рівень підготовки у
таких школах досить високий: більш, ніж 90% випускників займають в університетах до
15% усіх місць [6].

Згідно із законодавством, усі приватні школи, де навчається більше, ніж п’ять
учнів  у  віці  до  16  років,  зобов’язані  пройти  реєстрацію  в  Департаменті  освіти  й
працевлаштування (Dfee – Department for Education and Employment). Це означає, що
при  побудові  навчальної  програми,  школи  повинні  дотримуватися  нормативів,
установлених державою. Основою програм у приватних школах є і державний мінімум,
але завдяки відносній свободі незалежних шкіл навчальні плани формуються, виходячи
із потреб учнів. Тобто, незалежно скільки років нараховує школа у своїй історії, вона
пройнята духом експериментування та інновацій.

Для порівняння, в Україні із понад 20 тис. шкіл приватних лише – 185. На сьогодні
спостерігається тенденція їх закриття, бо за твердженням їх представників школи не
витримують податкового тягаря та високих комунальних тарифів. Щодо інших країн: у
Нідерландах приватних шкіл – понад 70% від кількості загальноосвітніх закладів, у Польщі –
20%, у Росії – понад 10%, в Україні – лише 1% [7].

Одним із нововведень у Великобританії є те, що іноземні діти можуть навчатись у
державних  школах  тільки  за  умови,  якщо батьки  постійно  проживають  в  Англії  й
працюють  тут  тривалий  період  часу,  тому  практично  всі  іноземні  учні  отримують
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середню освіту в приватних школах-пансіонах. В Україні на умовах повного пансіону,
тобто повного державного утримання, існують лише школи-інтернати та дитячі будинки,
де постійно проживають діти-сироти та діти, позбавлені батьківського піклування. В 2011 р.
у віці з 6 до 16 років у школах-інтернатах здобували освіту 10135 осіб та у дитячих будинках
4771 осіб, з них у 11 класах 503 та 159, а у навчальних закладах І – ІІ рівнів акредитації –
3,6 тис. сиріт і дітей, які залишились без піклування батьків (віком до 18 років) та 6 тис. у
ВНЗ ІІІ – ІV рівнів акредитації [8]. Необхідно зазначити, що всі вони до 23-річного віку під
час навчання перебувають на повному державному утриманні [9].

На  сучасному  етапі  у  Великобританії  існує  невелика  група  шкіл  прямого
субсидування Департаментом освіти і науки, так звані “паблік скулз”, випускники яких
зараховуються в найбільш престижні університети і згодом займають високі посади в
політичній і економічній ієрархії британського суспільства. 65 % студентів Оксфордського
та Кембриджського університетів є випускниками “паблік скулз”.

Із досвіду України доцільно згадати про учнів Малої академії наук (далі – МАН),
яка забезпечує ВНЗ підготовленими до наукової діяльності студентів, рівень базових
знань яких перевищує загальний рівень випускника звичайної школи. Що стосується
вступної кампанії, то протягом минулих років учні МАН не мали пільг при вступі до
ВНЗ. Практика показала, що необхідності в таких пільгах немає, бо ВНЗ із задоволенням
зараховують випускників МАН, адже рівень їх підготовки значно вищий за середній.
Будь-які  пільги  та  преференції,  на  нашу  думку,  є  ґрунтом  для певних  зловживань.
Достатньою мотивацією для молоді є сама творча атмосфера конкурсу, дорогоцінний
досвід, якого вони набувають, та можливість порівняти себе з однолітками.

Загалом, система середньої освіти у Великобританії суттєво відрізняється від
української моделі підходами до навчання та віковими групами учнів (табл. 2).

Таблиця 2
Тривалість навчання на різних етапах здобуття освіти у Великобританії та Україні

Традиційна доуніверситетська освіта у Великобританії триває 13 років,  в Україні
11 років.

Що стосується вищої освіти, то вона у Великобританії представлена університетами
і політехнічними коледжами. Існують три рівні навчання в університетах:

Рівень освіти Великобританія Україна 

Освіта 
Рік 

навчання 
Вік, років 

Рік 
навчання 

Вік,  років 

Дошкільна освіта  1 
2 

5 – 6 
6 – 7 

 
1 

 
5 

Початкова і середня  школа  3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 

7 – 8 
8 – 9 
9 – 10 

10 – 11 
11 – 12 
12 – 13 
13 – 14 
14 – 15 
15 – 16 

2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 

6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 
13 
14 
15 

Підготовка до університету  12 
13 

16 – 17 
17 – 18 

12  16 
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– (Undergraduate),  базова  вища  освіта  з  терміном  навчання  3  –  4  роки  та
отриманням диплома бакалавра (Degree of Bachelor);

– (Graduate), повна вища освіта з терміном навчання 1 – 2 роки та отримання
диплома магістр (Degree of Master);

– (Postgraduate) – навчання з отримання ступеня PhD (еквівалент кандидата наук
в Україні).

Вищими ступенями, що присуджуються, є ступені магістрів наук, мистецтв та
філософії; докторів філософії, літератури та права. Потрібно зазначити, що ступінь
магістра взагалі малопоширений в країні  і його часто присуджують особам,   які не
змогли пройти повний курс докторської підготовки [10]. В Україні, навпаки, 36% студентів
продовжують навчання в магістратурі, при цьому проходять вступні випробування, усі
інші здобувають освітньо-кваліфікаційний рівень “спеціаліст”, який згодом зникне з
переліку [11].

За структурою у Великій Британії університети поділяються на колегіальні та
унітарні. Найбільш яскраві  приклади колегіальних університетів –  Оксфордський і
Кембриджський, до складу яких входять відповідно 39 і 29 коледжів. До складу унітарних
університетів належать факультети та навчальні відділення. Прийом до університетів
здійснюється в централізованому порядку. Понад 90% абітурієнтів приходять до ВНЗ
через Центральну раду з прийому, до якої подаються заяви із зазначенням спеціальності
і не більше 5 навчальних закладів, де вони хочуть займатися. Рада, розглянувши заяву,
відправляє її в 1 чи в 5 навчальних закладів, і на підставі конкурсу документів приймається
остаточне рішення про зарахування. Лише в університетських коледжах Оксфорда та
Кембриджа проводяться конкурсні вступні випробування, а до політехнічних коледжів
абітурієнти подають заяви особисто, де і проходить конкурс їхніх документів про освіту.
В Україні випускники здають незалежне тестування і після набрання необхідної для вступу
у ВНЗ суми балів, самостійно подають документи, не більше, ніж до 5 ВНЗ та максимально
на 3 спеціальності у кожному [12].

Внаслідок того, що у вітчизняній практиці навчальні заклади, які обирає абітурієнт,
можуть бути  різнопрофільні, тому  виникає проблема,  що  випускник  школи, маючи
середню освіту, ще не обрав для себе майбутню професію, а це становить певну загрозу
для працевлаштування в подальшому.

Можна з впевненістю сказати, що позитивним впливом на удосконалення системи
освіти України є введення зовнішнього незалежного оцінювання якості знань випускників.
Поява такого тестування відкрила дорогу до вступу талановитим абітурієнтам в ті ВНЗ,
котрі традиційно вважаються престижними, а значить в уявленні багатьох – недосяжними.
Прагнення до відповідності європейським стандартам і поява незалежного оцінювання,
безперечно позитивно вплинула на розвиток вітчизняної системи освіти.

Попри наявні переваги, недосконалість та неопрацьованість системи незалежного
оцінювання породжується маса проблем, котрі ще мають бути вирішені. За даними
Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, основними проблемами, з якими
стикались минулорічні абітурієнти, стали:

1) якість тестових завдань (тобто, з різних предметів були некоректні формулювання
питань та відповідей, а також існувала невідповідність шкільній програмі);

2) висока ймовірність складання тесту “навмання”.
Але сама ініціатива введення зовнішнього незалежного оцінювання є безперечно

позитивною. Це система має всі перспективи стати дієвою і прижитись на Україні, для
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того потрібно лише надавати належну підтримку освітній сфері [13]. Можна вважати,
що  запровадження  зовнішнього  незалежного  оцінювання  є  важливим  елементом
управління якістю освіти.

Що стосується платної освіти у ВНЗ, то в Україні у 1995 – 1996 рр. на навчання за
рахунок фізичних та юридичних осіб було прийнято 18% студентів, а в 2010 – 2011 –
53% [14]. Окрім того, зростає кількість української молоді, яка навчається за кордоном.

Протягом останніх п’яти років кількість українців, які вирушили по диплом за
кордон, зросла в десять разів, а це, за підрахунками освітніх агентств, приблизно 26 тис.
наших  студентів.  Причому  половина  з  них  влаштовує  своє  життя  там,  навіть  не
замислюючись про повернення на батьківщину. Абсолютний лідер серед українців –
Великобританія,  ВНЗ  якої  обирають  65%  українських  шукачів  іноземної  освіти.
Університети Британії очолюють рейтинги найкращих ВНЗ світу, допомагають налагодити
важливі для кар’єри контакти, до того ж статистика доводить, що випускники британських
ВНЗ знаходять високооплачувану роботу. Аргументами такого вибору є те, що англійську
мову вивчає більшість українців зі шкільної лави, і географічно до Європи ближче, ніж
до США. Популярність Британії у вищих колах нашої та інших країн теж береться до
уваги [15].

На сьогодні для українців є два шляхи вступу до британських ВНЗ. З одного боку,
необхідно закінчити середню школу та вступити на підготовчий курс (Foundational level)
університету  і  після  його  закінчення вступати  до  вишу,  а  з  іншого  –  вступити    до
університету в Україні, навчатись протягом 2  років, а потім подавати  документи до
Британського університету, здавши тест з англійської мови (IELTS).

Безумовно,  що  такий  рейтинг  британських  вишів  пов’язаний  з  системою
управління якістю освіти. Доцільно розглянути її становлення за останні десятиріччя.

Доцільно розпочати з декількох подій новітньої історії. У 1989 р. Конфедерація
британської промисловості виступила з ініціативою корінних змін в системі освіти країни.
Уже в 1991 р. були сформовані національні цілі освіти та професійної підготовки (National
Targets  for Education and Training – NTET). У 1993 р. урядом країни було створено
Національну консультативну раду з цілей освіти та підготовки (National Advisory Council
for Education and Training Targets-NACETT), перед якою постало завдання здійснювати
моніторинг цілей освіти і розробляти рекомендації уряду та заходи з їх реалізації. У тому
ж 1993 р. NACETT опублікувала в засобах масової інформації (далі – ЗМІ) Великобританії
доповідь із промовистою назвою “Вчимося процвітати. Радикальний погляд на освіту
сьогодні та стратегія на майбутнє” [16]. У цій доповіді були окреслені певні рекомендації
для досягнення позитивних змін і сформульовані конкретні завдання:

1) скорочення обсягу обов’язкової освіти;
2) вдосконалення системи підвищення кваліфікації викладачів;
3) зосередження управління освітою та підготовка кадрів викладачів у “руках”

одного  органу;
4) збільшення інвестицій;
5) розширення участі громадськості в діяльності школи.
Ядром законодавчої бази вищої освіти в Україні є Конституція України (1996 р.),

Закони України “Про освіту” (1996 р.), “Про вищу освіту” (2001 р.) та інші закони, які
регулюють окремі питання функціонування вищої освіти (фінансові, майнові тощо).

Згідно з Конституцією України (ст. 53), кожен громадянин має право на освіту.
Для громадян України держава декларує доступність і безоплатність дошкільної, повної
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загальної середньої, професійно-технічної, вищої освіти в державних і комунальних
навчальних закладах; розвиток дошкільної, повної загальної середньої, позашкільної,
професійно-технічної, вищої і післядипломної освіти, різних форм навчання; надання
державних стипендій та пільг учням і студентам.

Указами Президента України було ухвалено “Основні напрями реформування
вищої  освіти”  та  “Заходи  реформування  системи  підготовки  спеціалістів  та
працевлаштування випускників вищих навчальних закладів освіти” [17, 18]. Зазначений
комплекс нормативно-правових документів загалом окреслив ідеологію трансформації
всієї освітньої галузі.

Основними ж результатами трансформації освітньої системи в Україні протягом
десятиліття є:

1.Запровадження чотирьох рівнів акредитації навчальних закладів.
2.Створення мережі навчальних закладів недержавної форми навчання.
3.Вироблення нового погляду на стан освіти в Україні незалежно від політичних

негараздів у державі.
Треба сподіватись, що на сьогодні  сформується новий зміст вищої освіти та

підвищиться якість освітніх послуг після прийняття змін до Закону України “Про вищу
освіту”. Подальшому удосконаленню системи вищої освіти може сприяти вивчення та
імплементація кращого світового досвіду управління якістю освіти.

А у 1997 р. у Великобританії було засновано Агентство з гарантування якості у
вищій освіті (Quality Assurance Agency for Higher Education (далі – QAAHE)). QAAHE –
це незалежний недержавний орган, що перебуває у власності низки організацій, які
репрезентують вищу освіту Великобританії і фінансується через внески університетів та
коледжів  вищої  освіти,  його  поява  стала  результатом  інтенсивного  та  водночас
еволюційного процесу становлення нових підходів до зовнішньої та внутрішньої оцінки
якості вищої освіти.

Нині QAAHE є по суті основним виразником оцінювальних підходів до якості
вищої освіти в Об’єднаному Королівстві (при наявності певних процедурних відмінностей
в Англії, Північній Ірландії, Шотландії та Уельсі).

У  своїй  діяльності  QAAHE  користується  такими  поняттями,  як  “стандарти
навчання” та “якість навчання” (“academic standards” та “academic quality”).

“Стандарти навчання” (за QAAHE) – це спосіб опису такого рівня досягнення,
який необхідно здобути для отримання певного вченого ступеня.

Ці стандарти незмінні на всій території Великобританії.
“Якість навчання” (за QAAHE) – це спосіб опису того, наскільки ефективно наявні

навчальні можливості допомагають у досягненні певного наукового ступеня, наскільки
відповідним і ефективним є викладання, матеріальна забезпеченість, оцінювання та
навчальні можливості.

Створення QAAHE у Великобританії ставить за мету не лише сприяти громадській
впевненості в тому, що якість у вищій освіті гарантується та покращується, але й зробити
реальні кроки після доповіді “Dearing Report” Національного комітету з питань вищої
освіти, де пропонувалось, щоб два досі існуючих способи перевірки ВНЗ (перший –
через так званий інституційний аудит (Institutional audit), а другий – через перевірку на
рівні  навчальної  дисципліни  (academic  review  of  subjects))  було  замінено  єдиною
“навчальною перевіркою” (Academic Review), яка б все ж включала обидва традиційні
аспекти перевірки. Ця пропозиція не була сприйнята позитивно [19]. Після численних
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скарг вишів, уряд Великобританії прийняв рішення про відмову від зовнішньої перевірки,
обмежившись лише інституційним аудитом, який і проводиться з 2003 р. [20].

Загалом, суть аудиту у Великобританії полягає у перевірці того, чи достатньою
мірою заклад залучений до загальнонаціональної мережі, чи створена на рівні закладу і
наскільки успішно діє система гарантування якості, чи узгоджується діяльність системи
з поставленими цілями і завданнями. Цей аудит дає можливість виявити наскільки успішно
заклад співпрацює з організаціями в питанні менеджменту якості.

Також за результатом перевірки аудиту в цій країні є висловлення одного з трьох
можливих вердиктів: “повна довіра”, “обмежена довіра”, “відсутність довіри”. Така оцінка
визначає “міцність теперішнього і можливо майбутнього” менеджменту якості програм
та навчальних стандартів у присвоєнні ступенів [21]. Отже, ВНЗ, з одного боку, подають
якомога привабливішу інформацію, а з іншого – дбають про правдивість інформації, бо
неповнота чи викривлення фактів обертається втратою авторитету, а це ще один важливий
стимул для вишів, особливо на тлі суттєвого збільшення вартості навчання, адже авторитет
дозволяє залучити більшу кількість студентів на навчання, а це сприяє більшим фінансовим
надходженням [22].

Що стосується України, то “повною довірою” можна вважати високий рівень
подання заяв до ВНЗ. Наприклад, у 2011 р. лідирував Національний університет “Львівська
політехніка” – 25 922 тис. Відповідно, “відсутністю довіри” серед студентів можна вважати
ті виші, де жодної заяви не подано на ліцензовані бюджетні місця [23].

У Великобританії студент сам обирає навчальну програму  в одному або в декількох
вишах світу. Є немало і таких, які з міркувань ощадливості залишаються в рідному місті,
де мають можливість попрацювати 20 годин на тиждень протягом навчального року та
повний робочий день під час канікул. В Україні ж існує потреба в об’єктивній інформації
щодо якісних показників навчальних закладів та навчальних програм [24].

Розуміння підходів до оцінювання якості вищої освіти в Англії було б неповне,
якби не окреслити і деяку новизну у вимогах до викладацького персоналу. Адже здатність
постійного  вдосконалення,  вміння  ефективного  викладання,  обізнаність у  новітніх
досягненнях, а особливо конкурентоспроможність викладача є на сьогодні провідними
цінностями нових освітніх пропозицій для студентів Великобританії. Окрім того, ВНЗ, які
мають  право  присвоєння  ступеня,  несуть  повну  відповідальність  не  лише  за  саму
можливість дати знання, але й за максимально короткий і найбільш ефективний спосіб їх
донести, тобто поряд з науковістю зросла роль методики викладання.

Робота викладача ВНЗ оцінюється через призму розуміння значимості не лише
наукової, але й викладацької діяльності. На сьогодні уряд Великобританії схиляється до
того, щоб навчальні заклади визначалися зі своєю специфікою, як навчальної чи науково-
дослідної інституції. Це призведе до більшого значення навчально-методичної роботи
нових  навчальних  закладів    і  суттєво  покращить  їх  фінансування  недержавними
організаціями, при цьому не завдавши шкоди старим класичним вишам.

Висновки
Враховуючи  наведений  вище  аналіз,  можна  з  впевненістю  сказати,  що

використання  підходів  QAAHE  для  зовнішнього  оцінювання  вищих  навчальних
закладів в Україні може стати результатом запровадження корінних змін у системі
нашої освіти. Адже дипломи англійських вишів цінуються у світі, насамперед в сферах
бізнесу, інноваційних технологій тощо. За цього, основним критерієм процедури
оцінки якості навчання в Україні повинна бути чіткість, прозорість, відповідальність.
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Як писав іспанський філософ Х. Ортега-і-Гасет, “університетську реформу не можна
зводити до усунення зловживань чи навіть вважати це своїм головним завданням.
Реформа  –  це  завжди  створення  нового  порядку”  [25].  Напрямом  подальших
досліджень стане вивчення досвіду інших країн щодо реалізації оцінювання вищих
навчальних закладів.
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DEVELOPMENT   OF   THE   EDUCATION   QUALITY   MANAGEMENT   SYSTEM
IN   THE   UNITED   KINGDOM:   EXPERIENCE   FOR   UKRAINE

The research of independent system evaluation of education quality in the United
Kingdom is conducted. The expediency of its elements introduction into Ukrainian experience
is proposed. The comparative approach analysis to the general education restructuring is
carried out.
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